
Studierendenbefragung



Methode

● Zielsetzung:
○ herausfinden, wie die Studierenden die Fakultät 

sehen

● Qualitative Interviews

● E-Mails & persönliche Gespräche

● keine FSINF-Personen in der Stichprobe



TeilnehmerInnen

Gesamt: 20 Studierende



Unterschiede existieren zwischen

● BA - Bakk.
○ FS - Frühsemestrige (1 - 4 Semester)
○ EB - Ende-Bakk. ( > 4 Semester)

● MA - Master
○ MI - Master - intern Bakk.
○ ME - Master - extern Bakk.



Erlebnisse

FS
○ Fak schafft durch ZuGaBe und STEOP Hindernisse
○ Demotivation

● Beileidsbekundungen Studis aus anderen Studienrichtungen

EB
○ Faire Übergangsbestimmungen
○ Vielseitig, nett und professionell erlebt
○ Studienplanänderungen/Sparkurs negativ erlebt

● durch Desorganisation verschärft
○ Hilflosigkeit gegenüber Ministerium

● Verschulung, ZuGaBe
○ Mitarbeiter wahren Distanz zu Studis

● Leistungsdruck und Konkurrenzdenken bei Mitarbeiterinnen



Erlebnisse

MI
○ MitarbeiterInnen bemühen sich um Lernerfolg
○ Fak. legt keinen Wert auf Studis
○ Hierarchisch strukturiert und unkommunikativ
○ STEG ist nicht hilfreich

ME
○ Guter Kontakt
○ aktiver Verbesserungswille



Assoziation

FS
○ viel Aufwand: "Steine werden in den Weg gelegt"
○ großer Verwaltungsapparat

EB
○ Gemütlichkeit und Kompetenz
○ Dachorganisation der Informatik

● Fachschaft ist Bindeglied
○ Gutes Klima vor Modulsystem 
○ Dekan, Studiendekan studi.-unfreundliche Haltung
○ Sparkurs, Beschränkungen und Ignoranz
○ Bevormundung



Assoziation

MI
○ gute Atmosphäre
○ Verbund von Instituten
○ Bürokratie
○ schlechte Kommunikation
○ Anlaufstelle die Dienstleistungen bietet

ME
○ spannende Menschen, LVA's und Themen



Identifikation

● gar nicht ! (13 Studis)
○ nur eine Dienstleistung
○ kein Gefühl von Teilnahme

● fühlt sich wohl & zugehörig (EB, MA)
○ "KBS 2. Zuhause"
○ studieren bringt viel

● EB: schäme mich für Fak.
● MI: Geld fehlt für notwendige Dinge

FS: "Kleiner Krieg zw. Fak. und Studis. Fak. will keine 
Studis, aber Studis wollen studieren."



Warum hier studieren?

● Guter Ruf ! (7 Studis)
● wollte in Wien Inf. studieren
● Microsoft Ranking
● wollte auf TU studieren



Sichtbarkeit der Fakultät

● Nicht Sichtbar
○ für Studis
○ für Unternehmen (besser in Deutschland)

 

● Fällt immer mehr negativ auf
● FS: Transparenz fehlt
● EB: offizielle Gesichter nicht sehr bekannt
● Fakultät sichtbar

○ durch Studienplanänderungen, ...
○ gutes Logo oft sichtbar



Positives

● Fakultät hat guten Ruf

● jeweils einzelne Institute
○ [es gibt auch einige] "Spitzenleute" 
○ [... denen] "wirklich etwas daran liegt, dass wir etwas 

lernen"

● MA: Kontakt zu Lehrenden möglich

● sichtbares Branding



Kommunikation zwischen
Lehrenden und Studierenden

● "Warum wir im WS 2012 die Teilnahme an 
Lehrveranstaltungen beschränken"
○ Gernot Salzer
○ Zwei Hinweise
○ 308 Antworten seit Juli 2012

● DerStandard.at
○ Nur 375 Studenten kommen weiter
○ Informatik Studenten trauern um ihren Uni-Zugang

● in LVAs Informatik-Forum & TUWEL, ...

http://www.informatik-forum.at/sowthread.php?94718-Warum-
wir-im-WS-2012-die-Teilnahme-an-Lehrveranstaltungen-
beschr%E4nken



Fakultät



Sicht der Studierenden



Sicht der Studierenden nach einigen 
Semestern



Vielen Dank


